УРОК ПО ЛИТЕРАТУРЕ ПО ТВОРЧЕСТВУ В.Г. РАСПУТИНА
«Правда о человеке»

(по повести «ПРОЩАНИЕ С МАТЕРОЙ»)
Учитель: Нарышкина В.А.

                         Урок рассчитан на 2 часа

Цель урока: определить основную проблему повести, охарактеризовать образы персонажей, определить систему образов в соотношении с основным конфликтом повести, выразить свое понимание проблемы и отношение к тому, о чем повествуется в произведении.

Ход урока.
             На доске эпиграф к уроку.

                                                             Кто знает правду о человеке: зачем он 

                                                      живет? Ради жизни самой, ради детей,

                                                  чтобы и дети оставили детей, и дети детей  

                                                  оставили детей, или ради чего-то еще? Веч-

                                                 ным   ли будет это движение?                                                                                      

                                                           (Дарья из книги В.Г.Распутина

                                                         «Прощание с Матерой» )

Учитель: - Часто ли мы задаемся вопросом: зачем мы живем на этой земле?
К сегодняшнему уроку в качестве эпиграфа я взяла слова героини повести Распутина «Прощание с Матерой» Дарьи.(Читаю эпиграф). Этими вопросами задавался и сам писатель и предлагал подумать над ними читателю, т.е. нам с вами.

   Чтобы понять раздумья, чувства писателя, важно знать об истоках его жизни. 

( Презентация о жизни В.Г.Распутина)
                   - Сам Распутин был уверен, что мы с рождения впитываем в себя картины своей Родины, что они влияют на наш характер. Отсюда и такое признание: «Я пишу о деревне, потому что я вырос там, она вскормила меня, и рассказать правду о ней – мой долг. » 
     Давайте еще раз обратимся к словам В.Г.Распутина:

        «Почему так много времени мы проводим в хлопотах о хлебе едином, и так редко поднимаем глаза вокруг себя, останавливаемся в удивлении и тревоге: отчего я раньше не понимал, что это мое и без этого нельзя жить? И почему забываем, что именно в такие минуты рождается и полнится красотой и добротой человеческая душа?» (Очерк «Вверх и вниз по течению»)
                     - Мне хочется спросить каждого из вас:

- А мы впитываем в себя родные картины или только дышим воздухом родной земли, только пользуемся ее благами? А мы благодарны родной земле, испытываем ли долг перед ней, влияние ее на наш характер, о чем говорит Распутин?

                        - Я понимаю, что трудно ответить сразу. Работа над повестью «Прощание с Матерой» поможет вам ответить на эти вопросы. 
(Работа с текстом «Прощания с Матерой». Класс делится на группы, каждая получает заранее вопросы. 
1группа: найти описание Матеры глазами разных героев и автора, какой видят ее  разные люди? 
2группа: как связана Матера с историей страны? 
3группа: почему Матера должна быть затоплена? Ради кого и чего это делалось?
 4группа: как вы относитесь к тому, что описано в сцене разорения кладбища?
5группа: проследите за поступками героев (Настасьи и Егора, прощанием Дарьи с избой и др.), как в их поступках проявляется отношение к малой родине). 
                       - Сила настоящего художника слова такова, что он дает нам ощущение присутствия при событиях, о которых рассказывает, и даже участия в них, если они затрагивают. Уже само название деревни привлекает наше внимание. Что же оно обозначает? Что оно для жителей деревни? Есть несколько вариантов ответа на первый вопрос. В словаре Макса Фасмера читаем: Matera – город в Италии, в переводе – Малая Земля. В Словаре В.И.Даля: Матерый (ой) – большой, высокий, огромный, толстый, здоровенный. Синонимы и родственные слова: матереть, материк, материна. А в Сибири, где реки петляют, а потом распадаются на несколько развилок, есть понятие «Матера». Так называется основное течение, стержень реки.
А что же оно для жителей деревни? 

         (Отвечают все группы)

         -Мы видим Матеру глазами автора, Дарьи, Хозяина острова. Какой же запомнилась Матера?

        (Отвечает одна из групп, зачитывая описания острова.)
                        - Казалось бы такая отдаленность от столицы, центров, тысячи, сотни километров… Но правы ли мы будем, если скажем, что ветры истории, судьба страны не задели Матеру?
          (Отвечает следующая группа)
                           - А если Матера подлежит затоплению, зачем рассказывать, откуда «есть и пошла» Материна земля? Мы видим деревню в последнее лето ее существования. Почему именно это время заинтересовало писателя? Почему он считает, что читатели должны об этом знать?
            (Вопрос обращен ко всем группам)
                           - Необходимо ли затопление Матеры? Ради кого, ради чего это делается? Могут ли быть оправданы ЛЮБЫЕ средства достижения благородной цели?

              (Отвечает третья группа)
                            - Читаем сцену разорения кладбища.

   Как бы вы назвали то, что происходит? Как к этому отнестись?

               (Отвечает четвертая группа) 

                            - В.Солоухин сказал, правда, на примере уже другой сцены; «Как пересказать главу, где чужие люди, призванные произвести очистку острова под затопление, пытаются справиться с древней и могучей лиственницей, которую местные жители обиходно именовали в мужском роде «листвень» и даже «царский листвень». Это дерево было символом острова. Можно только посоветовать перечитать эту главу, которую и самому мужественному человеку невозможно читать без спазм в горле. Ну, правда, это на какой стороне находиться». ( Читаем диалог жителей деревни и разрушителей)
                               - Давайте приведем доводы одной и другой стороны и ответим себе на вопрос: какая из них утверждает справедливость, гуманизм, добро? Каждый из нас по какую сторону находится?

               (Вопрос адресован каждой группе)
                             - У критика Ю.Селезнева есть замечательные слова:

«Если земля – территория и только, то и отношение к ней соответственное. Землю, родную землю, Родину – освобождают. Территорию – захватывают.

Хозяин – на земле; на территории – завоеватель, покоритель. О земле, которая «всем принадлежит – кто до нас был и кто после нас придет», не скажешь «После нас хоть потоп»… Человека, видящего в земле только «территорию», не слишком интересует, что было на земле до него, что останется после него…

           Так кто же нам эта земля – земля-землица, кормилица, земля тысяч Матер, с их собственными, родными, единственными для кого-то именами, Родина, вся Земля? Земля или территория? Кто мы на этой земле – хозяева или временные пришельцы: пришли и ушли сами по себе – ни прошлое нам не нужно, ни будущего у нас нет? Взяли все, что могли, а там хоть потоп, «маленький», «материнский», или «всемирный»…
                        - Как же в чувствах, поступках персонажей проявляется отношение к малой родине? Насколько эти чувства понятны вам? Рассмотрим несколько сцен: отъезд Настасьи и Егора, сцену сенокоса, прощание Дарьи с избой.

                    (Отвечает пятая группа)
                          - Как вы оцениваете Петруху, Клавку Стригунову, Андрея, Павла?

                    (Отвечают все группы)
                         - Как вы понимаете финал повести? Как в финале проявляется авторская позиция по отношению к изображаемому?

                      (Отвечают все группы)
                Д.з.: написать эссе «Что дала мне встреча с Матерой?»
